

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.
REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.
Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.
Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadesłano za wiersz półtorowy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz półtorowy lub jego miejsce 60 "op.
Ogłoszenia na 1-iej str. o pożytku państwa za wiersz pół. lub jego miejsce 1 rub.
Reklamy za wiersz półtorowy lub jego miejsce 40 kop.
Nekrologi za wiersz półtorowy lub jego miejsce na 1-iej str. 50 k., po tekście 30 k.
Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 19 wierszy — 5 rb.
Ogłoszenia zwozajne miejscowe za wiersz półtorowy lub jego miejsce 18 kop.
Ogłoszenia zwozajne krajowe za wiersz półtorowy lub jego miejsce 20 kop.
Drobne ogłoszenia za każdy wiersz 4 kop., najniższa 40 kop.
Pośady i prace 3-krotnie ogłoszone 20 wierszy 1 rb.
Ogłoszenia w niedzielnej numerze a 25% drożej.
Dołączanie prospektów do „Kurjera” 7 rb. od wysyłki, oprócz opłaty pocztowej.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznik	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kur” nie przyjmuje.
Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmują się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metal i S-ka, Wielka 38; telefon № 880. Po godz. 6-iej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wladomienia, w drukarni Jozefa Zawadzkiego, Suworowska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.

KALODONT
Niezbedny KREM i ELIKSIR do ZĘBÓW
Utrzymuje zęby białe, czysto i zdrowo.
Zadać wszędzie

TEATR POLSKI (gmach po-cyrkowy na Łukiszkach).
9 występów gościnnych
KAZIMIERZA KAMIŃSKIEGO
(głównego reżysera Warszawskich Teatrów Rządowych)

W poniedziałek 13 lutego	— PAN DYREKTOR	komedia w 3 aktach.
W wtorek 14	— BOGATY WUJASZEK	komedia w 3 aktach.
W środę 15	— KONCERT	(Babara), komedia w 3 aktach.
W czwartek 16	— INTRATNA POSADA	(Ostrowskiego), komedia w 5 akt.
W piątek 17	— CZERWONA TĘDZA	(Bieux), komedia w 4 aktach.
W sobotę 18	— PAN DAWAZA	(Bilńskiego), komedia w 4 aktach.
W niedzielę 19	— GRUBE RYBY	(Baluckiego), komedia w 3 aktach.
W poniedziałek 20	— WALKA MOTYLÓW	(Sudermana), komedia w 4 aktach.
W wtorek 21	— ROZBITKI	(Bilńskiego), komedia w 4 aktach.

Kasa na wszystkie przedstawienia sprzedaje bilety od wtorku 7 lutego od 11 rano do 2 pp. i od 5 pp. do 8 wierz.

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon № 364.
Dzisiaj restauracja otwarta od godz. 9 wieczór.
W poniedziałek 13 lutego nowe debiuty.
ZMIANA PROGRAMU.

WILEŃSKA SPÓŁKA MELJORACYJNA
„NIEMEN”
Wilno, ul. Świętojerska № 9.
Oczyszczanie błot. Nawadnianie i poprawa gruntów ornych i łąkowych.
Uprawa torfowisk. Drenowanie. Zakładanie gospodarstw rybnych.
Regulacja rzek i potoków. Wyrabianie kredytu meljoracyjnego. 10359

S. P. ANTONI ILLINICZ
zmarł, opatrzony Św. Sakramentami, 2-go b m., w wieku lat 60.
Nabożeństwo żałobne i pogrzeb odbędą się na cmentarzu po-Bernardyjskim dzisiaj, 9-go lutego o godz. 10-iej rano.
O czym zawiadomiam strokami Syn.

Doktor Gabriel Puzyryjski,
zarządzający 12 lat szpitalem, przyjmuje choroby na wewnętrzne, dziecięce, skórne choroby oraz specjal. żelazkowe i kizak. — codziennie od 11 w pol. i od 5—8 wieczór. — Ubiogim udziela porad bezpłatnie we wtorki i piątki Trocka № 9 m. 7. 2320

DOM HANDLOWY A. STEPKUWSKI
POLECA ZNAKOMITY KONIAK WILNO
Remy-Martin.

Samorząd i Chełmszczyzna.
(Koresp. w „Kurjera Litewskiego”).

Petersburg, 7 (20) lutego.
Był więc znowu „dzień polski”... Prawica w gorliwości swojej i szczerzej dla nas sympatii chciała go w całej pełni nam tylko poświęcić, wznawiając od rana sprawę chełmską, wniesioną nawet już na porządek obrad — ale zrobił jej niespodziankę Szynkarow, ten pono najdzielniejszy z kadetów, wyłożywszy czarno na białym, że jednak referaty komisji budżetowej ważniejsze są dla Rosji. I zdanie to, ku rozpaczy Eulogiuszowej, znalazło niespodzianie większość. Sto piętnaście głosów opowiedziało się za odrzuceniem projektu chełmskiego, sto dwa tylko było za wzięciem go pod obrady natychmiast. Śród tych ostatnich był jednak sam pan Guczkow, który namietnie żądał nawet powtórzenia głosowania w tej kwestii. Zachowanie jego sprytnie wydrwiwa „Riecz”, tak sprytnie, że... posłuchajcie:

„U Uspienskiego jest gdzieś taki epizod. Do dworu na wsi, w którym mieszka wdowa z dwiema siostrami, przyjechał na kilka dni literat. Wrażenie zrobił kolosalne. Dziwnie przyjemny pan... Zabawił jeden dzień, drugi. Ale na trzeci gospodynie w prośby:
— Niech pan przez litość Boską już wyjeżdża... Jesteśmy tylko kobietami i... wiążę nas zobowiązanie. Cóż się okazało? — Oto, że owe damy korzystają z majątku jedynie do chwili wyjścia jednej z nich za mąż.
— Zobowiązanie...
Taki „zobowiązanie” ciąży, zdaje się, i na p. Guczkowie. Kompromituje się też, dzięki niemu, fatalnie. Aż litość bierze patrzeć, jak ten człowiek wiąże się co raz bar-

ze swego tryumfu. Moralnie, jeśli chodzi o ułożenie się stosunków na terytoriach spornych, jest raczej dążności istotnie słusznych — przegrana. Ale młode narody nie umieją patrzeć w przyszłość, stąd politycznie popełniają nieraz ciężkie błędy. Takim błędem wydaje mi się „zwycięstwo” p. Bułata. Dzięki niemu miasto: Władysławów, Szaki, Wolkowyski, Wierzbołów, Kalwarja i Mariampol — mieć może będą w samorządzie język litewski, ale sposób, w jaki go otrzymały na harmonii społecznej w miastach tych niewątpliwie zaciąży. Nie ujmuje praw litwinom, ale nie przy pomocy nacjonalistów rosyjskich chcielibyśmy układać nasze z nimi stosunki...
Sprawa językowa jest wogóle najslabszą stroną przyszłego samorządu. Trzecie czytanie projektu zatwierdziło, między innymi, artykuł, opiewający, iż posiedzenia rad miejskich muszą być przez prezesów prowadzone wyłącznie po rosyjsku. Daremnie Koło polskie starało się wykazać trudności takiego kompletna nieludzność. Duma posłała za zdaniem hr. Bennigseua, iż prezes rady miejskiej jest przede wszystkim przedstawicielem władzy... ergo... w języku innym niż urzędowym przemawiać nie może. Dziwną bywa logika reakcyjnego centralizmu... Ale narazie wierzę w nią jeszcze państwa i ich władze. Centralizm podyktował także Dumie postanowienie, siłą którego szpitale w miastach polskich będą należeć do samorządu o tyle, o ile minister spraw wewnętrznych na to pozwoli. Wywody w kwestii tej me. Parczewskiego nie przekonały większości.

Natomiast nie była w stanie nawet owa większość zgodzić się na wnioski Timoskina, żądające obowiązkowych 35 proc. radnych z pośród rosyj. i wprowadzenia dwóch tylko kurji przy wyborach: rosyjskiej i ogólnej. Propozycje, by ustalić tak wielką normę rosyj. w radach miejskich nawet referent Synadino, uznał jako niewykonalną fizycznie. Kurja wspólna dla żydów i polaków sprawiła wrażenie figla tylko, który zrobić nam pragnął nasz antagonistą największy i pono najnamiętniejszy. Skąd się wzięła ta nienawidź do wszystkiego co polskie w tym napół kulturalnym robotniku z Kaukazu — stanowi istotnie psychologiczną zagadkę. Zdaje się, iż jest poprostu narzędziem mędrszych. W tym razie jednak i jego i ich upragnienia zawiodły. Nietylko centrum, ale nawet lewica, darowawszy widocznie polakom ich pseudo - antysemityzm, głosiła przeciwko polsko - żydowskiej kurji. Tem głosowaniem zamiennem skończyła się około północy najistotniejsza część obrad o samorządzie. Zdaje się, iż Królestwo otrzymało go nareszcie... z wyjątkiem, oczywiście, miast, znajdujących się na mapie projektowanej gubernji chełmskiej, którym to miastom rząd opiekuńczy i trzecia Duma obmyśla wkrótce samorząd „bardziej odpowiedni”. Ten już podoba się nawet Tyczyninowi.

W. B.—skł.

UZUPEŁNIENIE.

Zwrócono mi uwagę, że jeden ustęp z mego wczorajszego artykułu dać może powód do nieporozumienia. A mianowicie ten, w którym przytaczam urzynek z listu porafjan polskich z Nacy, może, jak mi powiadają, rozumiany być w ten sposób, że w parafji nackiej pokrzywdzone są prawa językowe parafjan polaków. Jakkolwiek stały carytelnik „Kur. Lit.” wpaść w błąd ten nie może, śpieszę jednak wyjaśnić, że w Nacy całe nabożeństwo dodatkowe odbywa się w języku polskim, jedynie kazania wygłaszane są w dwóch językach (zgodnie z paragr. 2 znanego okólnika J. E. ks. Administratora z dn. 25 kwietnia r. z.). Pod koniec r. z. w kościele nackim zaszedł fakt, że obecni w kościele nie dopuścili do wygłoszenia kazania litewskiego. Przytoczyłem ustęp z listu parafjan nackich, jako rzucający światło na przyzyny tego smutnego zajścia.

J. HL.

ZIEMSTWA.

Posiedzenie XII. (Dokończenie).

Wieczorne posiedzenie d. 6 (19) b. m. w dalszym ciągu zostało w znacznej mierze poświęcone dyskusji w sprawie nierównomiernego szacowania lasów rządowych. Zabierali głos pp. Józef Świąćicki, Eustachy Lubański, Władysław Kotłubaj i inni — oponowali im pp. Szemigonow i Mirkowicz głównie. Ponieważ istota protestu przeciwko obecnemu szacunkowi wszechstronnie najbardziej została ujęta w przemówieniu p. Świąćickiego, przeto przytaczamy je w streszczeniu:
„Chociaż jestem członkiem komisji finansowej — mówił p. Świąćicki — jednak nie mogę się zgodzić z jej poglądem i zmuszony jestem wyjaśnić co następuje. Przyjęty przez komisję szacunek lasów rządowych uważam za nieodpowiedni i z wielu powodów mocno niesprawiedliwy.
W lasach rządowych oddawna zaprowadzono racjonalną gospodarkę z porębami, obliczonymi na okres 100—120 lat. Dzięki temu, oraz wskutek słabej eksploatacji tych lasów w ostatnich dziesiątkach lat zeszłego stulecia, lasy rządowe znajdują się w stanie kwitnącym z drzewami dojrzałymi, i przynoszą skarbówi ogromny dochód. Jeżeli przeciwstawimy lasy prywatne, gdzie gospodarka racjonalna jest rzadka, a natomiast w większości ich dokonywana się wyrab, dochodzący do dewastacji wielokrotnie, a zawsze przynoszący roczny przyrost — to musimy się zgodzić, że lasy prywatne dają, z małymi wyjątkami stanowią wycieczniczone i nie przynoszące nieraz żadnego prawie dochodu obszary.
Wobec tego nie mogę się zgodzić ze skalą oceniania lasów rządowych na podstawie szacunku lasów prywatnych, z dodaniem do dochodowości tych ostatnich 35 proc. Jestem przekonany, że lasy rządowe są kilkakrotnie droższe i dochodowsze od naszych i tym sposobem, przy tak niskim oszacowaniu ich, my musimy znieść cały ciężar podatkowy lasów rządowych na naszych majątkach ziemskich, tak samo obywatelskich jak i włościańskich.
Jako jaskrawy dowód niesprawiedliwości i bardzo niskiego szacowania lasów rządowych, może służyć porównanie, przeprowadzone przez komisję finansową co do podziału podatków na różne kategorie. Tak np., w r. 1912 lasy rządowe będą płaciły podatek ziemskiego prawie o rb. 60,000 mniej, niż w r. zeszłym, kiedy były obciążane na podstawie ich dochodowości. Jednocześnie opodatkowanie ziem prywatnych i nadziałościwnych podniesiono w wszystkich powiatach, a w niektórych to powiększanie dochodzi do 75 proc. tego, co płacono w roku zeszłym. Zarządzający izbą skarbową w swoich protestach wskazywał na nierównomierny szacunek, przyjęty przez ziemstwa powiatowe, przyczem jedne kategorie majątków w porównaniu z innymi, były obciążane nieproporcjonalnie wyższymi podatkami. Przykład nieproporcjonalności stosuje się i do lasów rządowych, co do których obniżenie podatku jest niedopuszczalne, zwłaszcza, gdy podatki wszelkich innych kategorii obszarów ziemskich, zostały silnie podniesione. Biorąc pod uwagę wszystko wyżej powiedziane, proponuję radzie gubernialnej ziemskiej, podnieść oszacowanie lasów rządowych do takich rozmiarów, aby opodatkowanie ich znalazło się w stosunku proporcjonalnym do obciążenia prywatnych ziem obywatelskich i włościańskich.”

Przemówienie powyższe zostało mocno poparte przez wystąpienia pp. W. Kotłubaja i E. Lubańskiego, którzy zaznaczyli wogóle uprzywilejowanie stanowisko i nierównie lepsze położenie lasów rządowych, położyli jeszcze nacisk na serwituty ten ogromny ciężar, jaki obniża wartość i dochodowość lasów prywatnych.

Powyższe protesty, których wrażenia nie mogło osłabić przemówienie p. Szemigonowa, zarządzającego oddziałem dóbr państwa, miały jednakowoż znaczenie na razie teoretyczne, że na r. b. przyjęto skale, proponowaną przez komisję finansową, szacując lasy rządowe o 35 proc. wyżej po nad wartość lasów prywatnych. Postanowiono jednak przejrzyć całą sprawę i wybrać w tym celu specjalnie ziemską komisję szacunkową, do której weszli J. Świąćicki, Wł. Kotłubaj, E. Lubański, Jastrzembski, Walicki, Kologriwow, Rogowski, A. Bułhak, Świąćicki i

wa przy minimalnym już udziale radnych. Zresztą wszystko już skończono i chodzi o formalności końcowe: przeczytanie protokołów z zebrania poprzedniego, podpisanie protokołu zamknięcia, oraz sam akt zamknięcia, dokonany, jak i otworzenie przez gubernatora Erdeleja.

Przed przybyciem gubernatora wymieniono kilka wzajemnych podziękowań za prowadzenie rozpraw, za sekretarzowanie i t. p.
Gubernator przybył na salę około godz. 3 po poł., i nie dochodząc do stołu prezydyalnego, zwrócił się do radnych ze słowami: „Ogłaszam zamknięcie obrad”, poczem najniższym podziękowaniem marszałek piński, p. Papa-Afanasow, wniósł, aby podziękować „młodemu i początkującemu zarządcy ziemskiemu, który obecnie tak świetnie zdał egzamin dojrzałości!”
Wniosek tego, spóźnionego zresztą, wysłuchano z pewnym zdziwieniem i wesoleścią (jak zwykłe przemówienia tego rodzaju); podziękowano bowiem zarządcy przedtem jeszcze, ale marszałek piński o tem zapomniał...
Nieliczne grono radnych z pewnym uczuciem ulgi opuściło salę, w której sumiennie pracowano okrągłe dwa tygodnie od wczesnego ranka do późnego wieczora codziennie.

W. Dworzaczek.

Przywrócenie patrijarchatu.
W czasopiśmie „Głos Cerkwi” ukazał się dłuższy artykuł arcybiskupa wotyńskiego, Antonjusza, p. t. „Przywrócenie patrijarchatu”, który ze względu na gorący ton nazwanych można odebrać do świata prawosławnego na rzecz nieprawie odebranego Cerkwi prawosławnej głowy widomej. Arcybiskup wotyński w 1905 r. wystąpił już w druku z projektem reformy Cerkwi.
„Brak głowy widomej — pisze arcybiskup — uświadomiamy sobie wszyscy, którzy zachowali zdrową logikę. Nie jest tajemnicą, że brak patriarchy, jako najwęższego pasterza, był główną przyczyną odarwania się od Cerkwi raskolników — wyznawców zapożyczeń praw kanonicznych. Obecnie zamierzają oni wnieść na tron patriarchy i przyobiecują wozić go po Moskwie w złotej karecie, zaprzężonej w 12 koni”.
Po przytoczeniu argumentów kanonicznych za potrzebą patrijarchatu, arcybiskup Antonjusz zaznacza hipertroję władzy świeckiej w Cerkwi i powołuje się, pomiędzy innymi, na najpóźniejszy memoriał zmarłego arcybiskupa wotyńskiego, Agafangiela, który szczegółowo dowodzi, że władza nadprokuratora nad hierarchiami i wogóle nad Cerkwią jest bez porównania trwalszą i wyższą, niż władza patrijarchów i niż władza ministrów w swoim ministerjum. Od siebie dostojnik Cerkwi prawosławnej dodaje, że władza ta nad Synodem jest większą od władzy eparchjalnego władcy nad swym konsystorzem. Arcybiskup wotyński popiera swe wywody szeregiem faktów, gdy nadprokurator samowolnie obalał uchwały Synodu. Charakterystyczne są następujące oświadczenia arcybiskupa.
„Nie wielu — pisze ów dostojnik — nawet z pośród duchowieństwa wie, że nominacja metropolitów, naznaczenie członków Synodu, powoływanie tych, a usunięcie innych, zależy wyłącznie od nadprokuratora i że Synodu o to nie zapytują, a jeżeli pytają — jest to już rzeczą osobistej grzeczności. W ten sam sposób spadają nagrody i dostojenstwa na duchownych Cerkwi prawosławnej. Rzecz zrozumiała, że w zbiorze praw tego nie znajdziemy, że na papierze wyraża się to, jako bezpośrednia wola Najjaśniejszego Pana, lecz ustawodawstwo synodalne, poczynając od reglamentacji Piotra I tem się wyróżnia, że wszystko w niem jest niedomówione, lub omówione zbyt obszernie.”
Zupełnie słusznie mówił zmarły arcybiskup twerski, Sawwa, że historię Cerkwi rosyjskiej w XVI w. powinni pisać metropolici, w XVII w. — patrijarchowie, w XVIII cesarzowie, a w XIX — nadprokuratorzy. Wola Boża wskaże, jaki będzie wiek XX.
Gdyby Synod mógł w osobie przewodniczącego metropolity zreferować Najjaśniejszemu Panu, że Cerkiew prawie od 200 lat była przemocą pozbawiona swej głowy widomej przez cesarza Piotra I, to nasz Najjaśniejszy Pan raczyłby sam zwrócić do Cerkwi, co odebrał Piotr I i uznać za głowę, albo przewodniczącego hierarchę, lub

Z PETERSBURGA.

(Telegram własny).

O ZWOŁANIE SOBÓRU CERKIEWNEGO. — OBRADY BUDŻETOWE. — STANOWISKO PAŹDZIERNIKÓWCÓW W SPRAWIE CHEŁMSKIEJ.

Petersburg, 8 (21) b. m.
Oberprokurator Synodu, Sabler, opowiedział się w komisji budżetowej Dumy za zwolaniem soboru cerkiewnego.

Obrady nad budżetem rozpoczyna się w Dumie za półtora tygodnia. Gorące debaty oczekiwane są z powodu preliminarzy Synodu i ministerjów: oświaty, wojny i sprawiedliwości.

Na wczorajszym posiedzeniu frakcja październikowców, pomimo protestu wielu uczestników narady, postanowiła głosić za art. 10 projektu oderwania Chełmszczyzny. Artykuł ten zawiera słowa o wyłączeniu nowej gubernji z granic Królestwa Polskiego.

Iwanucha. Z pośród powyższego grona wybrano pp. Jastrzembskiego i Iwanuchę na delegatów do komisji szacunkowej, złożonej z przedstawicieli wszystkich instytucji rządowych i samorządowych.

Następnie dokonano wyborów do szeregu komisji, delegacji i t. d. Więc do komisji dla przejrzenia taryfy obowiązkowych ubezpieczeń powołano pp. Wojewódzkiego, Iwanuchę i Papa-Afanasopu. Na przedstawiciela ziemstwa mińskiego w kijowskim komitecie rejonowym wybrano p. Awaamowa. Na zjazd higieniczny i wystawę w Riazaniu wysłano p. Smorodskiego. Przedstawicielem ziemstwa w Tambowie, w zakresie działalności ekonomicznej, będzie prezes, p. Samojlenko.

W zestawieniu pozycji budżetowych, uchwalonych przez radę gubernialną, otrzymujemy następującą tabelkę:

WYDATKI	Zarząd proponował	Rada uchwałała
1. Udział w wydatkach inst. państw.	95,643.35	95,033.35
2. Utrzymanie zarządu ziemskiego gubernialnego	64,206.—	61,504.—
3. Utrzymanie i utrzymanie arest.	1,108.—	1,108.—
4. Sprawy drog.	216,371.—	216,371.—
5. Oświata	15,301.50	14,621.50
6. Dobroczynność	38,612.—	36,772.70
7. Medycyna	239,442.97	226,823.51
8. Weterynaryja	9,450.—	4,500.—
9. Wydatki w celu ekonomicznego podniesienia bytu ludu	52,106.—	39,619.—
10. Spłata długów	24,746.—	24,747.—
11. Różne wydatki	15,973.72	25,628.83
12. Na kapital obr.	21,862.—	14,153.—
13. Na kapital zapas.	39,739.—	22,429.—
Razem	834,521.59	784,210.89

DOCHÓD	Remanent	11,500.—
1. Dochody z majątków ziemsk.	12,792.74	12,792.74
2. Zwrot dochodów i zap. ziemstwu	30,006.15	36,746.15
4. Różne dochody	1,367.—	1,367.—
6. Podatki od nieruchomości	789,254.93	721,805.—
Razem	834,521.54	784,210.89

Podatek ziemski w pow. poszczególnych:

Miasto Mińsk	52,000.— rb.
Pow. miński	72,230.80 "
„ bobrujski	88,718.50 "
„ borysowski	70,439.50 "
„ ihumieński	66,610.90 "
„ mozyrski	64,230.80 "
„ nowogrodzki	86,238.60 "
„ piński	56,312.10 "
„ rzezycki	86,305.50 "
„ stuecki	77,573.30 "

Całkowita suma szacunkowa nieruchomości ziemskich i miejskich ustanowiona została w Mińszczyźnie na rb. 346,080.197.

Z funduszu drogowego po potrąceniu 10 proc. na kapital zapasowy, rozdzielono na powiaty:

Miasto Mińsk otrzymuje	14,793.40 rb.
Pow. miński	20,854.40 "
„ bobrujski	25,51.— "
„ borysowski	20,662.60 "
„ ihumieński	18,952.55 "
„ mozyrski	18,305.55 "
„ nowogrodzki	23,259.60 "
„ piński	23,202.— "
„ rzezycki	15,182.10 "
„ stuecki	21,002.40 "

Posiedzenie wieczorne zamknięte o godz. 12 m. 20 po północy.

Posiedzenie XIII.
Ostatnie zebranie ziemskie zostało zagajone przez p. Dolgowo - Saburo

Zakończono zebranie o g. 10 min. 15.

6 Nowe T-wo naukowe. Marszałek gubernator Dolgowa-Saburów, mecenas Ignacy Witkiewicz, naczelnik zarządu rolnictwa i dóbr państwa Smiegonow, prezes Izby skarbowej Jastrzemski i inni złożyli władzom do zatwierdzenia ustawę mińskiego Towarzystwa miłośników nauk przyrodniczych, etnologii i archeologii.

6 (a) Niezłyty, według obliczeń ministra gubernalnego, obejmują w pow. mozyrskim - 301,573, pińskim - 110,717, mińskim - 21,043 i nowogródzkim - 8270 dzies.

6 (b) Wartość ziemi w gub. mińskiej przy podziale podatku państwowego, została wskazana w pow. nowogródzkim w wysokości 69 rb. 76 k. mińskim - 55 rb. 37 k. słuckim 45 rb. 70 k. rzyckim - 25 rb. 64 k. pińskim 19 rb. 81 k. i mozyrskim 13 rb. 79 k. za dzies.

Gub. grodzieńska. Nadesłano nam reklamę jakiegoś A. Lubelskiego z Warszawy, zalecającego czekoladki przeczyszczające „Lubelski-Lubelski”. Reklama, zadrepana do apteki w Pieszkach w gub. grodzieńskiej, jest wydrukowana w języku urzędowym. Nie poznałem pierwszego otrzymanego dowodu lekooprawiania polskiej w gub. zalecającej przez warszawskich litwaków i niemieców, sądzących, że jest to w języku w którym po polsku porozumiewać się nie warto.

6 (c) Białystok. W niedzielę (4 marca) w lokalu Tow. strażnicy ogniowej odbędzie się drugi koncert Hubermana.

6 (d) 20 lutego (4 marca) w lokalu Tow. powiatowego bobrujskiego o godz. 10.00 odbędzie się w sali gimnazjum koncert Hubermana.

6 (e) 20 lutego (4 marca) w lokalu Tow. powiatowego bobrujskiego o godz. 10.00 odbędzie się w sali gimnazjum koncert Hubermana.

6 (f) Wobec zamknięcia z rozkazu kuratora okr. nauk. wil. gimnazjum polskiego prywatnego zarząd miński złożył sprawozdanie o otworzeniu na rok szkolny 1912-13 w gimnazjum rządowym gimnazjum żeńskiego w przeliczeniu, bowiem razie zostało na bruku 350 ucznie.

6 (g) „Wiad.” donosi, że sąd okręgowy miński na kadencji w Stucku rozpatrywał sprawę ks. Znolski prokuratora z Kopyla, oskarżonego o naruszenie prawosławnych w parafii katolickiej, przez wychwalanie swej wiary i obietnice odpuszczenia grzechów na przeciąg trzech miesięcy tym, którzy przynajmniej przyjdą do kościoła.

6 (h) Sędzia winny przestępstwa przewidzianego przez par. 90. k. kar. skazał go na 3 miesiące aresztu w jednym z miejsc na to przeznaczonych w celu rozprawy w sądzie duchownym.

6 (i) Podobno jednak kara powyższa ulega wobec sąsiedztwa ks. Znolski na wyspy stopień kary w roku zesłania.

6 (j) Wobec zamknięcia z rozkazu kuratora okr. nauk. wil. gimnazjum polskiego prywatnego zarząd miński złożył sprawozdanie o otworzeniu na rok szkolny 1912-13 w gimnazjum rządowym gimnazjum żeńskiego w przeliczeniu, bowiem razie zostało na bruku 350 ucznie.

6 (k) „Wiad.” donosi, że sąd okręgowy miński na kadencji w Stucku rozpatrywał sprawę ks. Znolski prokuratora z Kopyla, oskarżonego o naruszenie prawosławnych w parafii katolickiej, przez wychwalanie swej wiary i obietnice odpuszczenia grzechów na przeciąg trzech miesięcy tym, którzy przynajmniej przyjdą do kościoła.

6 (l) Sędzia winny przestępstwa przewidzianego przez par. 90. k. kar. skazał go na 3 miesiące aresztu w jednym z miejsc na to przeznaczonych w celu rozprawy w sądzie duchownym.

6 (m) Podobno jednak kara powyższa ulega wobec sąsiedztwa ks. Znolski na wyspy stopień kary w roku zesłania.

6 (n) Wobec zamknięcia z rozkazu kuratora okr. nauk. wil. gimnazjum polskiego prywatnego zarząd miński złożył sprawozdanie o otworzeniu na rok szkolny 1912-13 w gimnazjum rządowym gimnazjum żeńskiego w przeliczeniu, bowiem razie zostało na bruku 350 ucznie.

6 (o) „Wiad.” donosi, że sąd okręgowy miński na kadencji w Stucku rozpatrywał sprawę ks. Znolski prokuratora z Kopyla, oskarżonego o naruszenie prawosławnych w parafii katolickiej, przez wychwalanie swej wiary i obietnice odpuszczenia grzechów na przeciąg trzech miesięcy tym, którzy przynajmniej przyjdą do kościoła.

6 (p) Sędzia winny przestępstwa przewidzianego przez par. 90. k. kar. skazał go na 3 miesiące aresztu w jednym z miejsc na to przeznaczonych w celu rozprawy w sądzie duchownym.

6 (q) Podobno jednak kara powyższa ulega wobec sąsiedztwa ks. Znolski na wyspy stopień kary w roku zesłania.

6 (r) Wobec zamknięcia z rozkazu kuratora okr. nauk. wil. gimnazjum polskiego prywatnego zarząd miński złożył sprawozdanie o otworzeniu na rok szkolny 1912-13 w gimnazjum rządowym gimnazjum żeńskiego w przeliczeniu, bowiem razie zostało na bruku 350 ucznie.

6 (s) „Wiad.” donosi, że sąd okręgowy miński na kadencji w Stucku rozpatrywał sprawę ks. Znolski prokuratora z Kopyla, oskarżonego o naruszenie prawosławnych w parafii katolickiej, przez wychwalanie swej wiary i obietnice odpuszczenia grzechów na przeciąg trzech miesięcy tym, którzy przynajmniej przyjdą do kościoła.

6 (t) Sędzia winny przestępstwa przewidzianego przez par. 90. k. kar. skazał go na 3 miesiące aresztu w jednym z miejsc na to przeznaczonych w celu rozprawy w sądzie duchownym.

6 (u) Podobno jednak kara powyższa ulega wobec sąsiedztwa ks. Znolski na wyspy stopień kary w roku zesłania.

6 (v) Wobec zamknięcia z rozkazu kuratora okr. nauk. wil. gimnazjum polskiego prywatnego zarząd miński złożył sprawozdanie o otworzeniu na rok szkolny 1912-13 w gimnazjum rządowym gimnazjum żeńskiego w przeliczeniu, bowiem razie zostało na bruku 350 ucznie.

6 (w) „Wiad.” donosi, że sąd okręgowy miński na kadencji w Stucku rozpatrywał sprawę ks. Znolski prokuratora z Kopyla, oskarżonego o naruszenie prawosławnych w parafii katolickiej, przez wychwalanie swej wiary i obietnice odpuszczenia grzechów na przeciąg trzech miesięcy tym, którzy przynajmniej przyjdą do kościoła.

6 (x) Sędzia winny przestępstwa przewidzianego przez par. 90. k. kar. skazał go na 3 miesiące aresztu w jednym z miejsc na to przeznaczonych w celu rozprawy w sądzie duchownym.

6 (y) Podobno jednak kara powyższa ulega wobec sąsiedztwa ks. Znolski na wyspy stopień kary w roku zesłania.

6 (z) Wobec zamknięcia z rozkazu kuratora okr. nauk. wil. gimnazjum polskiego prywatnego zarząd miński złożył sprawozdanie o otworzeniu na rok szkolny 1912-13 w gimnazjum rządowym gimnazjum żeńskiego w przeliczeniu, bowiem razie zostało na bruku 350 ucznie.

6 (aa) „Wiad.” donosi, że sąd okręgowy miński na kadencji w Stucku rozpatrywał sprawę ks. Znolski prokuratora z Kopyla, oskarżonego o naruszenie prawosławnych w parafii katolickiej, przez wychwalanie swej wiary i obietnice odpuszczenia grzechów na przeciąg trzech miesięcy tym, którzy przynajmniej przyjdą do kościoła.

6 (ab) Sędzia winny przestępstwa przewidzianego przez par. 90. k. kar. skazał go na 3 miesiące aresztu w jednym z miejsc na to przeznaczonych w celu rozprawy w sądzie duchownym.

6 (ac) Podobno jednak kara powyższa ulega wobec sąsiedztwa ks. Znolski na wyspy stopień kary w roku zesłania.

zrana odbyło się uroczyste nabożeństwo żałobne w kościele katedralnym. Wiceminister w przepelnionym teatrze odbył się obchód właściwy według ułożonego programu. Całość wywarła głębokie wrażenie, a zwłaszcza referat Ludwika hr. Mycielskiego, poświęcony Zygmuntovi Krasińskiemu.

6 Skazanie posła Korfanteo. Na skutek demagogicznej osławionej komisji skazał posła Korfanteo na 100 marek kary za wydanie zbiorku popularnych piosenek ludowych, w których rząd dopatrzył się podburzania do gwałtów.

6 Pokasani przez psa wiekłego. Cała rodzina zniszczyła w Willi Arysty w Bystrej na Śląsku, pokasał pies wściekły. Pokasani przyjechali lecząc się do zakładu dra. Bujwida w Krakowie.

Z Rosji

6 Echa zajęcia na procesie „dasznakiutun”. Porucznik żandarmerji, Argutinskij, który podczas procesu partji ormiańskiej „dasznakiutun” kazał żandarom „bić po mordzie” edwokatów, którzy będą porozumiewali się ze swoimi klientami, z rozkazu ministra spraw wewnętrznych skazany został na 30 dni odwach.

6 Kolonizacja kraju Narymskiego. Tomski urząd przesiedleńczy zakończy opracowanie planu kolonizacji kraju Narymskiego. Ogólna wartość prac, prócz projektowanej linii kolejowej „Izjorskaja - Ozulja”, wynosi 100 milionów rubli. Budżet obejmuje nie pomiędzy innymi telegraf bez drutu i sieć telefoniczną.

6 Tajemniczy dorożkarz. „Ochra-na” petersburska zauważyła, że podczas przejazdu Wysokich Osób na dworzec carsko-sielski, na ulicy Zagorodnej stał dorożkarz, który zachowaniem się swoim wzbudził podejrzenie. Rozszkiewił nad nim dozór. Dorożkarz jak gdyby oczekiwał na kogoś. Stałe przyjeżdżał w godzinach wieczornych od dni kilku. W niedzielę oczekiwany był przejazd Wysokich Osobistości z teatru Maryjskiego na dworzec. Z rozporządzenia naczelnika „ochra-na” przedsięwzięto środki, aby dorożkarz nie wymknął się dnia tego czynnemu oku „ochra-na”. O godz. 2 w nocy, gdy dorożkarz zjechał z ulicy, otoczyła go „ochra-na” i aresztowała. Rewizja osobista i przeprowadzona w mieszkaniu, nie dała żadnych wyników. Podczas badania, przeprowadzonego przez naczelnika „ochra-na”, dorożkarz, właściciela Charytonienko, zeznał, że wynajął go dwóch młodych ludzi, którzy wyprobowali wytrzymałość jego konia i zapłacili mu 500 rubli za gotowość wywiezienia ich w odpowiedniej chwili. Młodzi ludzie tłumaczyli mu, że jeden z inżynierów fabryk pułkowych obraził ich siostrę i oni chcą na nim się zemścić. Dorożkarz ułatwił im i nie ucieknie. „Ochra-na” nie uwierzyła opowiadaniu i dokonała przeszukania aresztowanego, również w Petersburgu, jak i w Carskim Siole. Dorożkarz trzymany jest w dalszym ciągu w więzieniu, aby ułatwić wykrycie tych dwóch młodych osobistości, które woli.

6 Kobiłkiński broni mniejszości komisji, zaznaczając, iż różnica właściwie dotyczy detali. Rosja jest państwem rolniczym, projekt zaś skierowany jest przeciw rozwojowi rolnictwa i głównie przeciw własności szlacheckiej.

6 Kowalewski dowodzi, że projekt zupełnie jest zgodny z tradycyjną świadomością prawną narodu rosyjskiego. Sprawę należy rozstrząsać ze stanowiska pożytku i potrzeb państwowych.

6 Następnym posiedzeniu d. 10 (23) bm.

6 Posiedzenie Dumy Państwowej z dnia 8 (21) lutego. (T. A. P.)

6 Pod przewodnictwem ks. Wolkonskiego toczą się obrady nad formułą przejścia z powodu referatu komisji

6 o wykonaniu budżetu z roku 1908.

6 Komisja proponuje pozostawić otwartą kwestję zatwierdzenia wykonania budżetu z r. 1908 aż do czasu otrzymania od ministrów niezbędnych wyjaśnień, a od kontroli państwowej wiadomości o rezultatach rewizji budżetu z roku wspomnianego. Tomilow (trud.) mniema, że trzeba głosować nie nad tą nie mówiącą propozycją, lecz nad formułą, w której wyrażone jest niezadowolone z danych sprawozdania. Berezowski II (praw.) twierdzi, że Duma ma prawa zatwierdzać sprawozdania, i opowiada się przeciw wnioskowi komisji.

6 Godniew (paźdz.) wyjaśnia, że pod kwestyją odłożenia rozpraw nad istota sprawozdania kontroli. Jeśli ten wniosek będzie przyjęty, to wszystkie formuły, dotyczące sprawozdania z każdego działu, podlegają obradom. Również powinna być oddana kwestja dostateczności czy niedostateczności danych sprawozdania aż do czasu przedstawienia przez kontrolę państwową sprawozdania rewizyjnego z istoty dokonanych wydatków, nie zaś tylko buchalteryjnego. We wniosku swym komisja zawarła tylko to, co dotyczy całego budżetu, nie zaś poszczególne preliminarzy. Szyngarew (k.-d.) i Berezowski II (praw.) polemizują z sobą, czy Duma posiada prawo zatwierdzenia sprawozdania kontroli państwowej, czy też nie, przyczem Szyngarew powołuje się na art. 31. Dumy, w którym powiedziano, że kompetencji Dumy podlega sprawozdanie kontroli. W tym samym mniej więcej duchu opowiadają się Wiszniewskij (praw.) i Lomonosow (paźdz.).

6 Wniosek komisji uchwalono ostatecznie głosami wszystkich przeciw Berezowskiemu II. Uchwalono też formułę, w której wyrażono dezideraty: o konieczności ogólnego przejrzenia przepisów o sporządzeniu, rozważaniu i wykonaniu budżetu, o konieczności reformy kontroli państwowej w duchu wyłączenia jej z liczby wchodzących w skład zjednoczonego rządu dykasterji i nadania jej niezależnego, samodzielnego stanowiska, ustanawiania bliższej łączności kontroli z instytucjami prowadzącymi i rozszerzenia pełnomocnictw kontroli państwowej w

6 Dniem 8 (21) lutego.

6 Pod przewodnictwem ks. Wolkonskiego toczą się obrady nad formułą przejścia z powodu referatu komisji

6 o wykonaniu budżetu z roku 1908.

6 Komisja proponuje pozostawić otwartą kwestję zatwierdzenia wykonania budżetu z r. 1908 aż do czasu otrzymania od ministrów niezbędnych wyjaśnień, a od kontroli państwowej wiadomości o rezultatach rewizji budżetu z roku wspomnianego. Tomilow (trud.) mniema, że trzeba głosować nie nad tą nie mówiącą propozycją, lecz nad formułą, w której wyrażone jest niezadowolone z danych sprawozdania. Berezowski II (praw.) twierdzi, że Duma ma prawa zatwierdzać sprawozdania, i opowiada się przeciw wnioskowi komisji.

6 Godniew (paźdz.) wyjaśnia, że pod kwestyją odłożenia rozpraw nad istota sprawozdania kontroli. Jeśli ten wniosek będzie przyjęty, to wszystkie formuły, dotyczące sprawozdania z każdego działu, podlegają obradom. Również powinna być oddana kwestja dostateczności czy niedostateczności danych sprawozdania aż do czasu przedstawienia przez kontrolę państwową sprawozdania rewizyjnego z istoty dokonanych wydatków, nie zaś tylko buchalteryjnego. We wniosku swym komisja zawarła tylko to, co dotyczy całego budżetu, nie zaś poszczególne preliminarzy. Szyngarew (k.-d.) i Berezowski II (praw.) polemizują z sobą, czy Duma posiada prawo zatwierdzenia sprawozdania kontroli państwowej, czy też nie, przyczem Szyngarew powołuje się na art. 31. Dumy, w którym powiedziano, że kompetencji Dumy podlega sprawozdanie kontroli. W tym samym mniej więcej duchu opowiadają się Wiszniewskij (praw.) i Lomonosow (paźdz.).

6 Wniosek komisji uchwalono ostatecznie głosami wszystkich przeciw Berezowskiemu II. Uchwalono też formułę, w której wyrażono dezideraty: o konieczności ogólnego przejrzenia przepisów o sporządzeniu, rozważaniu i wykonaniu budżetu, o konieczności reformy kontroli państwowej w duchu wyłączenia jej z liczby wchodzących w skład zjednoczonego rządu dykasterji i nadania jej niezależnego, samodzielnego stanowiska, ustanawiania bliższej łączności kontroli z instytucjami prowadzącymi i rozszerzenia pełnomocnictw kontroli państwowej w

cy prawni w Nankinie, podali się do dymisji wskutek odmowy Sun-jat-sea przyjęcia prezydentury.

6 Parlament zatwierdził kredyt dodatkowy na sprawy chińskie.

PARLAMENT.

6 Posiedzenie Rady Państwa z dnia 8 (21) b. m. (T. A. P.)

6 Przewodniczy Golubiew. Projekt udzielenia samorządom miejskim prawa

6 obciążania właścicieli domów podatkami na określenie potrzeby i domagania się obowiązkowego przyłączenia się do kanalizacji miejskiej, uchwalony został w redakcji komisji wniosków ustawodawczych, zgodnej w zasadzie z redakcją dumską. Przy okazji Duma wyraziła życzenie, aby w przyszłości rząd nie wnosil podobnie połączonych projektów, jak obecny.

6 Na porządku dziennym projekt zrównania praw spadkowych kobiet z prawami pałkowymi mężczyzn. Referent zaznacza, że komisja uważa zrównanie praw spadkowych za pożądane. Projekt pośrednio tylko dotyczy włości, gdyż ich prawa spadkowe reglamentowane są zwyczajowo. Komisja uznała za możliwe rozciągnięcie zrównania praw kobiet na majątki rodowe, pod warunkiem, aby rodzice zapisywali majątki rodowe tylko zstępny synowi lub córce w całości, albo w części. Komisja przytem wyraziła życzenie, aby ministerjum sprawiedliwości opracowało niezwłocznie projekt, w celu położenia kresu dalszemu rozdrabnianiu własności ziemskiej. Mniejszość komisji, zgadzając się na zrównanie praw kobiet w spadkobranii majątku ruchomego, nie godzi się na to, o ile ma to dotyczyć nieruchomości i majątków rodowych.

6 Koni broni projektu, dowodząc, że rząd otworzył już kobiecie różne dziedziny działalności publicznej. Co do majątkowych praw kobiety, Rosja zawsze szła na przódzie w porównaniu z zachodem.

6 Kobiłkiński broni mniejszości komisji, zaznaczając, iż różnica właściwie dotyczy detali. Rosja jest państwem rolniczym, projekt zaś skierowany jest przeciw rozwojowi rolnictwa i głównie przeciw własności szlacheckiej.

6 Kowalewski dowodzi, że projekt zupełnie jest zgodny z tradycyjną świadomością prawną narodu rosyjskiego. Sprawę należy rozstrząsać ze stanowiska pożytku i potrzeb państwowych.

6 Następnym posiedzeniu d. 10 (23) bm.

6 Posiedzenie Dumy Państwowej z dnia 8 (21) lutego. (T. A. P.)

6 Pod przewodnictwem ks. Wolkonskiego toczą się obrady nad formułą przejścia z powodu referatu komisji

6 o wykonaniu budżetu z roku 1908.

6 Komisja proponuje pozostawić otwartą kwestję zatwierdzenia wykonania budżetu z r. 1908 aż do czasu otrzymania od ministrów niezbędnych wyjaśnień, a od kontroli państwowej wiadomości o rezultatach rewizji budżetu z roku wspomnianego. Tomilow (trud.) mniema, że trzeba głosować nie nad tą nie mówiącą propozycją, lecz nad formułą, w której wyrażone jest niezadowolone z danych sprawozdania. Berezowski II (praw.) twierdzi, że Duma ma prawa zatwierdzać sprawozdania, i opowiada się przeciw wnioskowi komisji.

6 Godniew (paźdz.) wyjaśnia, że pod kwestyją odłożenia rozpraw nad istota sprawozdania kontroli. Jeśli ten wniosek będzie przyjęty, to wszystkie formuły, dotyczące sprawozdania z każdego działu, podlegają obradom. Również powinna być oddana kwestja dostateczności czy niedostateczności danych sprawozdania aż do czasu przedstawienia przez kontrolę państwową sprawozdania rewizyjnego z istoty dokonanych wydatków, nie zaś tylko buchalteryjnego. We wniosku swym komisja zawarła tylko to, co dotyczy całego budżetu, nie zaś poszczególne preliminarzy. Szyngarew (k.-d.) i Berezowski II (praw.) polemizują z sobą, czy Duma posiada prawo zatwierdzenia sprawozdania kontroli państwowej, czy też nie, przyczem Szyngarew powołuje się na art. 31. Dumy, w którym powiedziano, że kompetencji Dumy podlega sprawozdanie kontroli. W tym samym mniej więcej duchu opowiadają się Wiszniewskij (praw.) i Lomonosow (paźdz.).

6 Wniosek komisji uchwalono ostatecznie głosami wszystkich przeciw Berezowskiemu II. Uchwalono też formułę, w której wyrażono dezideraty: o konieczności ogólnego przejrzenia przepisów o sporządzeniu, rozważaniu i wykonaniu budżetu, o konieczności reformy kontroli państwowej w duchu wyłączenia jej z liczby wchodzących w skład zjednoczonego rządu dykasterji i nadania jej niezależnego, samodzielnego stanowiska, ustanawiania bliższej łączności kontroli z instytucjami prowadzącymi i rozszerzenia pełnomocnictw kontroli państwowej w

6 Dniem 8 (21) lutego.

6 Pod przewodnictwem ks. Wolkonskiego toczą się obrady nad formułą przejścia z powodu referatu komisji

6 o wykonaniu budżetu z roku 1908.

6 Komisja proponuje pozostawić otwartą kwestję zatwierdzenia wykonania budżetu z r. 1908 aż do czasu otrzymania od ministrów niezbędnych wyjaśnień, a od kontroli państwowej wiadomości o rezultatach rewizji budżetu z roku wspomnianego. Tomilow (trud.) mniema, że trzeba głosować nie nad tą nie mówiącą propozycją, lecz nad formułą, w której wyrażone jest niezadowolone z danych sprawozdania. Berezowski II (praw.) twierdzi, że Duma ma prawa zatwierdzać sprawozdania, i opowiada się przeciw wnioskowi komisji.

6 dziedzinie pociągania do odpowiedzialności winnych nieprawnego wykonania budżetu.

6 Duma następnie przechodzi do drugiego czytania projektu

oderwania Chełmszczyzny.

6 Pod obrady idą rozdziały I i II, określające

6 granice nowej gubernji.

6 Parczewski oświadcza, że z obowiązku sumienia wobec narodu polskiego i lepszej części społeczeństwa rosyjskiego polacy wezmą udział w obradach szczegółowych, aby dowiedzieć, iż wszystkie artykuły projektu są aktem przemocy, lub też logicznym i politycznym absurdem. Podstawy projektu pozbawione są charakteru rzeczowego i podkrytywane są nacjonalistycznymi tendencjami do przesławiania narodowości polskiej. Rzeczywistą przyczyną oderwania Chełmszczyzny jest przejęcie z powrotem na katolicyzm ludności, gwałtem zapisanej na prawosławie. Dziwna psychologia! W łonie frakcji, uważającej się za jedyną krzewicielką hasła i zadań potęgi narodu rosyjskiego powstało zwycięzkie uczucie strachu wobec finlandczyków i polaków. (Okłaski lewicy).

6 Harusewicz uważa wprost za niepodobiestwo upatrywanie w oderwaniu Chełmszczyzny środka, wywabiającego kraj od polonizacji i katolicyzmu. Mówca przestrzega przed ignorowaniem środków kulturalnych i zbytnim dowierzaniem projektowanemu zarządzeniom administracyjnym. Oderwanie jest zupełnie bezużyteczne: należna Chełmszczyznę do Królestwa Polskiego wcale nie przekazywać rządowi wprowadzać wszystkie środki oddziaływania administracyjnego, które wywoływane były quasi narodowymi zadaniami. Polacy głosują przeciw pierwszemu rozdziałowi projektu, protestując zarzmem przeciw systemowi zarządu, panującego na spornem terytorjum gub. chełmskiej.

6 Wojekow II (praw.) opowiada osobiste wrażenia z czasów dwuletniej służby w general-gubernatorstwie warszawskim i dowodzi, że Rosja nie ma prawa oddawać na pożarcie przez propagandę polską ludności rosyjskiej w gubernjach zachodnich. Należy odciągnąć gub. wschodnie od Warszawy, jako centrum duchowieństwa katolickiego. Mówca wnosi, by oddzielić całe gubernje, lubelską i siedlecką.

6 Dumsza. Dowodzenia Wojekowa II są gotosłowne. Na osobistych wrażeniach nie można budować poważnych poglądów politycznych. Jeżeli krytycznie przejrzyć materiał prawodawczy, to z punktu widzenia państwowego nie można pojmować rozdziału pierwszego. Co się tyczy drugiego rozdziału, to trzeba samemu dokonać obliczeń, poprawić przedstawiony fałszywy materiał; wówczas dopiero obrońcy projektu mogliby powiedzieć, że zrobili rzecz, jeśli nie państwową, to przynajmniej rozsądną.

6 Bp. Eulogusz szczegółowo odpowiada posłom polskim, twierdząc, że dane ich są tendencyjne. Projekt, oparty na zasadzie etnograficznej, ma na widoku wyodrębnienie całej rosyjskiej ludności, nietylko prawosławnej, ale i tej, która przeszła na katolicyzm. Obrońcy projektu nie czynią zamachów na terytorjum polskie, dlatego nie mogą poprzeć wniosku Wojekowa o oddzielenie dwóch całych gubernji, w których są często polskie powiaty. Nakreślona przez komisję granica przesyłnej gubernji przeprowadzona jest ściśle i ostrożnie na podstawie prac znanych uczonych.

6 Rumiancew (post.) dowodzi, że fałszywość statystyki, na której oparto projekt, oświadcza, iż w państwie nie osiąga się obrony tej czy innej narodowości zmieniając administracyjny granic gubernji.

6 Zgłoszono wniosek skrócenia czasu przemówień do 10 minut.

6 Harusewicz protestuje przeciw wnioskowi i oświadcza, że w chwili, gdy Duma zadaje cios narodowi polskiemu, obowiązkiem posłów polskich jest rozbić całe fałszywe i kłamliwe podstawy projektu.

6 Wniosek przyjęty większością 123 głosów przeciw 79.

6 Nikolskiej (k.-d.) przypominając, że większość ludności Chełmszczyzny stanowią ukraińcy, cytując opinie znawców Ukrainy, którzy w zasadzie uznają za pożądane wyodrębnienie Chełmszczyzny, w danym wypadku opowiada się przeciw projektowi komisji. Mniemają oni, że wyodrębnione być powinno terytorjum tylko czysto ukraińskie. Duma nie powinna zabierać nie ponadto: Powiaty, już zdobyte przez kulturę polską, powinny być zestawione poza sferę wyodrębnienia.

6 Hr. Uwarow (post.) dowodzi, że granica robiona jest sztucznie. Zasada etnograficzna jest tu zasada samowoli, przeprowadzana przez policję, nie zaś w drodze zapytania samej ludności.

6 Przewodniczy Rodzianko. Ogłoszoną zostaje interpelacja październikowców pod adresem ministra finansów z powodu wydania przez niego instrukcji do prawa o podatku państwowym z nieruchomości miejskich, niezgodnego z istota tego prawa.

6 Szydłowski popiera termino-

wość interpelacji. Wniosek jego został przyjęty.

6 Wice-minister handlu i przemysłu Bark z powodu interpelacji w sprawie utworzenia przez zakłady metalurgiczne trustu wyjaśnia, że sprawa utworzenia w 1908 roku trustu ograniczyła się tylko na wymianę zdań pomiędzy rosyjskimi zakładami metalurgicznymi oraz przedstawicielami kapitałów zagranicznych. Projekt trustu nie doszedł jednakże do skutku. Duma uchwała odłożyć rozważanie nad wyjaśnieniem rządu.

6 W dalszym ciągu posiedzenia minister oświaty Kasso składa wyjaśnienia z powodu interpelacji o nielegalnych rozporządzeniach Rady ministrów z dn. 19 grudnia 1910 r. i 11 stycznia 1911 r., sprzecznych z przepisami z dn. 27 sierpnia 1905 r. i ukazem Najwyższym z dn. 11 czerwca 1907 r. Minister oświaty z powodu oskarżenia rządu o tymczasowe wzmocnienie zgromadzeń studenckich odpowiada, że redakcja prawa dotyczącego zebrań i następnego wyjaśnienia Rady ministrów mówią, że prywatne zgromadzenia studenckie mogą mieć miejsce za specjalnym pozwoleniem tylko w sprawach akademickich i minister nie sądzi, aby słowo akademicki można tłumaczyć zbyt szeroko, choć zaś ogłoszenia strejku nie może być zaliczona do spraw czysto akademickich. (Okłaski na prawicy).

6 Rektory i dyrektorowie wyższych zakładów naukowych otrzymali instrukcje, że zgromadzenia mogą być dopuszczone dla omówienia określonych spraw ściśle akademickich. Duma w interpelacji przekreśla, że gdyby zakazy zebrań wychodziły od rektorów, nieby przeciwko nim nie miało, obecnie zaś rząd oskarża o wtrącanie się do życia akademickiego. Mówca sądzi, że rektorzy, chociaż wybierani przez rady profesorskie, podlegają jako osoby urzędowe władzy centralnej, która może być lepiej uświadomiona co do charakteru zgromadzeń studenckich i jako taka wydawać odpowiednie wskazówki. Tak się przedstawia strona prawna kwestji.

6 Przechodzą do istoty interpelacji minister oświadcza, że rząd nie mógł zgodzić się z zamknięciem uniwersytetów w całym państwie, do czego dążyły strejki studenckie w 1911 r. i dlatego przedsięwziął środki obecnie w interpelacji podane krytyce. Mówca w dalszym ciągu szczegółowo omawia historję powstania strejków studenckich i zwraca uwagę, że zaburzenia studenckie w szóstym i siódmym dziesiątku lat nie znaly tego hibernego oporu i dążeń do osiągnięcia pewnego celu przez zniszczenie samej nauki. Rok 1899 był nie tylko dla społeczeństwa, ale i dla młodzieży niespodzianką. Od tego czasu wszelkie niezadowolenie przybiera formę strejku.

6 W r. 1910 ministerjum otrzymało szczegółowe informacje o przygotowującym się strejku powszechnym i uznało wówczas, że walkę z takim strejkiem nie można powierzyć wyłącznie kolegom uniwersyteckim. Gdyby rząd nie przedsięwziął energicznych środków, strejki zalałyby całe państwo i prawdopodobnie Duma wniosłaby interpelację, czy wiadomym jest ministrowi o zamknięciu wyższych zakładów naukowych i eo zamierza dla otwarcia ich przedsięwziąć. (Okłaski na prawicy i centrum).

6 Na zapytanie, czy środki te trzeba stosować w przyszłości, minister odpowiada, że na to odpowiedzieć mogą rady profesorskie, wybieralni rektorzy i sądy profesorskie, od których postępowania przyszłość zależy.

6 (D. N.)

6 (T. A. P.) Podatek wojskowy. Ministerjum skarbu wnosi do Dumy projekt do prawa o obciążeniu wszystkich zwolnionych od służby wojskowej podatkiem w wysokości 6 rb. rocznie w ciągu 4 lat. Podatek ma być wprowadzony od 1 stycznia 1913 r. i według przeciętnego obliczenia da 13 mil. dochodu.

6 (T. A. P.) Odrzucenie projektu. Zarząd frakcji październikowców uznał za niekwalifikujący się do przyjęcia projekt do prawa o nauczaniu powszechnem w redakcji Rady Państwa. Postanowiono prosić o odrzucenie projektu w tej redakcji.

6 (T. A. P.) Odrzucenie projektu. Zarząd frakcji październikowców uznał za niekwalifikujący się do przyjęcia projekt do prawa o nauczaniu powszechnem w redakcji Rady Państwa. Postanowiono prosić o odrzucenie projektu w tej redakcji.

6 (T. A. P.) Odrzucenie projektu. Zarząd frakcji październikowców uznał za niekwalifikujący się do przyjęcia projekt do prawa o nauczaniu powszechnem w redakcji Rady Państwa. Postanowiono prosić o odrzucenie projektu w tej redakcji.

6 (T. A. P.) Odrzucenie projektu. Zarząd frakcji październikowców uznał za niekwalifikujący się do przyjęcia projekt do prawa o nauczaniu powszechnem w redakcji Rady Państwa. Postanowiono prosić o odrzucenie projektu w tej redakcji.

6 (T. A. P.) Odrzucenie projektu. Zarząd frakcji październikowców uznał

rozumienia górników z pracodawcami. Warunki pracodawców odrzucone zostały przez górników. Asquith zwołuje wobec groźnej sytuacji specjalne posiedzenie gabinetu.

London. Wobec groźby strejku wydział admiralicy zaopatrzył sklady w znaczne zapasy węgla.

WYWÓZ RYZU Z KOREI.

London. Japońskie ministerstwo spraw zagranicznych popiera projekt general-gubernatora Korei zniesienia cła wywozowego od ryżu. Przeciwno projektowi występuje Anglja i Francja.

W PERSJI.

Tabriz. Na mocy wyroku sądu polowego powieszono gruzina, przywódcę napadu na dom sekretarza konsulatu rosyjskiego i organizatora napadu na roszjan w Amircheszecie.

POZAR BAWELNY.

Bombay. W południe na rynku, gdzie się znajdowało kilka tysięcy pak bawelny, wszczął się pożar. Straty wynoszą 250 tysięcy funtów szterlingów.

ZATONIECIE HOLOWNIKA.

Kalkuta. O kilka mil od Rangunu zatona holownik „Cziu-czou“, utonąło 50 osób załogi.

OLBRZYMI POZAR. Hawston (Texas). Spalilo się siedem dzielnic, kościoły, fabryki. Tyśiące ludzi bez dachu nad głową. Straty 5 mil. dolarów.

KATASTROFA W TUNELU.

New York. W tunelu husaackim, w stanie Massachusetts pociąg osobowy wpadł w całym pędzie na pociąg towarowy. Wskutek wybuchu pożaru dostęp do wnętrza tunelu jest niemożliwy. Dotychczas zdołano wydobyć cztery trupy.

Na szerokim świecie.

Zasypani w tunelu. Po francuskiej stronie Pirenejów, w pobliżu Puymorens, zawałiła się część niewykofowanego jeszcze tunelu, odcinając odwrót 150 robotnikom. Dopiero po kilkumastu godzinach udało się przebić w górze wąski chodnik, którym wydostali się robotnicy na światło.

Z wieży Eifla. W tych dniach wieczorem rzuciła się z drugiego piętra wieży Eifla 20-letnia Matylda Paulian, wnuczka znanego pacyfisty Fryderyka Passy. Ciało jej strasznie

pokaleczone, zawisło na pierwszym piętrze.

Prof. Bernhardt. Oslawiony haka-tysta profesor Bernhardt zaprzecza wiadomości, podane przez niektóre pisma, jakoby miał zamiar zrezygnować z profesury. Bernhardt oświadczył, że czuje się w Berlinie bardzo dobrze i zamierza przedsięwziąć podróż zagranicę w celach naukowych, aby zbadać politykę wielkoświatową.

ROZMAITOŚCI.

Kursy gospodarstwa domowego dla kawalerów. W Londynie tworzy się instytucja pod nazwą Bachelor's Paradise (raj kawalerów), której zadaniem — uprosić i umilić życie kawalerom, nauczyć ich wszelkich kunsztów, potrzebnych w życiu domowym, a więc: gotowania, sprzątania, sporządzenia bielizny, cerowania pończoch. W te kunszty będą ich wdrażać — kobiety-nauczycielki. Zdawaloby się, że przyczyniają się one do kucia broni przeciw sobie samym, że gdy mężczyźni nauczą się obehodzić bez kobiecej pomocy, to weale się żenić nie zechcą.

Otóż przeciwnie, żenić się będą z tem większą ochotą, że nie pod przymusem własnej niezdarności, a nauczywszy się tego wszystkiego, co potrzebne do utrzymania gospodarstwa domowego w należytym porządku, nauczą się tem samem cenić zapoznaną dotychczas pracę swych żon w domu. Owaj kawalerów może być szczeblem do osiągnięcia „raju małżeńskiego“.

Podarunki milionerów. Nowy rekord zdobyły Stany Zjednoczone i to na polu niezwykłym, mianowicie podarunków papieru. W Filadelfji odbyły się zaryzyny p. E. T. Stotesburogo, wspólnika Morgana i szefa domu bankowego, z panną Oliver Cromwell. Narzeczony ofiarował wybranej w darze ślubnym papieru wartościowe na sumę 5 mil. dolarów, przez tego naszyjnik pereł, który kosztował pół miliona. J. P. Morgan dołączył do tego prezentu diadem brylantowy i piękny szafir, wartości także pół miliona dolarów.

CENY ZBOŻA.

Doniesienia telegraficzne Ag. Pst. Berlin, 8 II (w mark. za 1000 kilo). Pszenica na termin bliższy . . . 214 1/2 . . . dalszy . . . 215 1/2

Żyto na termin bliższy . . . 194 — . . . dalszy . . . 191 1/2 . . . Owies na termin bliższy . . . 192 1/2 . . . dalszy . . . 191 1/2 . . . Jęczmień ros. donajski za gotów. 179—184

GIEŁDA.

Telegramy Handlowe Fel. Agencji Telegraficznej. Petersburg, d. 8 (21) lutego 1912 r.

Nasrój Giełdy. Swartościem dywidendowami. nierówny . . . papierami lokacyjnymi . . . stały . . . premjówkami . . . stały . . . Londyn 3 mies. — czeki . . . 94.80 . . . Berlin 3 mies. — czeki . . . 46.29 . . . Paryż 3 mies. — czeki . . . 37.53 . . . 4% Renta państwowa . . . 90.7 1/2 . . . 5% Pożyczka wewn. 1905 r. I em. . . 103.1 1/2 . . . 1903 r. . . 103.1 1/2 . . . 4 1/2% . . . ros. państw. 1905 r. . . 100.7 1/2 . . . 1906 r. . . 103.1 1/2 . . . 1902 r. . . 100.7 1/2 . . . 5% Listy zastawne b. szlach . . . 99.7 1/2 . . . 5% . . . banku włośc. . . 100 — . . . 5% premjówka I em. 1864 r. . . 458. — . . . dalszy . . . 215 1/2 . . . II . . . 1866 r . . . 382. —

III (sziaobeczka). 334 — . . . 4 1/2% obl. Peterb. miastk. Tow. Kr. 50 — . . . 4 1/2% list. zast. Wileńsk. B—ku 57 — . . . 4% . . . Kijowsk . . . 57 1/2 — . . . 4 1/2% . . . Moskiewsk . . . 58 1/2 — . . . Akcje Ban. Azowski-Donajski . . . 608 — . . . Wołżańsko-Kamskiego . . . 1030 — . . . Peterb. miastk. . . 581 — . . . Dyskont. pożyczkowego. 543 — . . . Oblig. Towarzystwa Kredytowego z Moskwy . . . 62 — . . . 4 1/2% . . . 81 —

BORXYL KREM. Statystyka lekarska w zakresie chorób skóry podkreśla, iż obecnie na 100 osób chorujących w 80 kwadransach jest 1 choroba. Wzrost choroby w ostatnich latach i t. p. Uprzywilejowanie aktywności w atmosferze lub odcienienia leżącej się skłona, według opinii wybitnych specjalistów, wyłączeniem twarzy w dzień i sprężym Borxyli, oraz weteranów w skórę na noc odrobiny tejże nazwy kremu. Sprzedają w Wilnie u Segala, Grażewskiego, Prużana i innych.

Najnowszy duński separator do mleka „Tytan-Aleksandra“ (model r. 1910) z bębnum samobalansującym się bez osi i automatycznym naolnawianiem całego mechanizmu. Fabryki Towarzystwa Akcyjnego „TYTAN“ w Kopenhadze. Główne zalety separatora „Tytan-Aleksandra“: a) Najwyższa dokładość w oddzielaniu, gdyż jak wykazały próby, dokonane w oddziale doświadczalnym Politechniki Ryskiej przez znanego specjalistę prof. Glaznapa, pozostawia w mleku odoeparowanem w ledwie dostrzegalne ślady tłuszczu, niedające się ująć w żaden rachunek ślisy. b) Nader prosta i mocna konstrukcja. c) Niezmiernie lekki chod. d) Talerzyki bez numerów i nie rdzewiejące. e) Bieg równy i bez balasu. f) Niezwykła łatwość obsługi i g) Najmniejsze zanieczyszczenie bębna przy pracy. Separatory „Tytan-Aleksandra“ posiadają cały mechanizm szczelnie zamknięty, co je chroni przed zepsuciem i zanieczyszczeniem. Separatory „Tytan-Aleksandra“ w szczególności uznane zostały za doskonałe w zestawieniu do innych systemów, o czem wymownie świadczą wykaz nagród najwyższych, przyznanych tym maszynom we wszystkich częściach świata. Poleca reprezentant fabryki ZYGMUNT NAGRODZKI w Wilnie ul. Zawalna № 11. Od nabycia separatora „Tytan-Aleksandra“ przyjmowane są w zamian separatory używane różnych systemów w cenie możliwie wysokiej. 11520

Dla prenumeratorów „Kurjera Litewskiego“ cena zniżona. ZASADY I CAŁOŚĆ WIARY KATOLICKIEJ przez Ks. GAUME'A. Zawierają historję wiary Katolickiej, przedstawioną w sposób jasny i przystępny. Wykładowi swemu znakomity autor nadał barwę i wdzięk użyciem trafnych porównań, pouczających przykładów i wydarzeń życia społecznego, co zaciekawia czytelnika i zachęca do dalszego czytania. Dzięki tym zaletom dzieło Zasady i Całość Wiary Katolickiej może być z pożytkiem czytane i dobrze rozumiane nawet przez osoby mało wykształcone oraz lud wiejski. Cena całości rb. 8, z przesyłką rb. 10. Na papierze welinowym rb. 10, z przesyłką rb. 12. Dla prenumeratorów „Kurjera Lit.“ cena zniżona: za całość rb. 5, z przesyłką rb. 7, na welinowym papierze rb. 7, z przesyłką rb. 9. Do nabycia we wszystkich księgarniach oraz w administracji „Kurjera Litewskiego“ w Wilnie, plac Katedralny nr. 4.

WYDAWNICTWA GEBETHNERA I WOLFA. NOWOŚCI. Józef Weysenhoff ZNAJ PANA. Wydanie wytworne. Cena rb. 1.50. SOBÓL I PANNA. Cytł myśliwski. Cena rb. 2.20. Tęgo autora poprzednio wydane: DNI POLITYCZNE. Serja I. NARÓDZINY DZIAŁACZA (rok 1905) 1.— Serja II. W OGNIU (rok 1905—6) 1.— KROTYŁK. Wydanie wytworne, z ilustracjami Henryka Weysenhoffa rb. 2.50, w wykładowej opr. 4.— HETMANI. Powieść współczesna z okresu rewolucji 1.80. SPRAWA DOŁĘGI 2.20. SYN MARNOTRAWNY 2.— UNJA. Powieść litewska 1.40. ZA BŁĘKATAMI. Z ilustr. K. Gorskigo rb. 1, w ozd. opr. 1.40. ZARĘCZYN JANA BELZKIBGO Z ilustr. K. Gorskigo. 1.40. ŻYWIOT I MYŚLI ZYGMUNTA PODPILIPSKIEGO. Wyd. 4 1.50. 11900. De nabycia we wszystkich księgarniach.

KORZYSTNA OKAZJA! Sprzedajemy s dawnych zasobów do 5000 gogoloków wina węgierskiego wyborowego, słodkiego średniego, lub wytrawne po wyjątkowo niskiej cenie, rb 1.20 i 1.80 za gogolok. Przy odbiorze 15 gogoloków — dostawa franko. 1016. Planiec Populniskie. Br. KEMPNER Warszawa, Długa № 5, telef. 772. Uczeń szkoły komercyjnej udziela lekcyj do klas młodszych, — na przystępnych warunkach — za stół i mieszkanie. Oferty nadsyłać do administracji „Kurjera Litewskiego“, dia I. P. 11900

UWAGZE DLA OSÓB CIERPIĄCYCH na neurastenję, uwiad starczy, niemoc piciowa, histeryję, nervalgję, bezkwiatość, suchoty, syfilis, następstwa leczenia męrkurjalnego, choroby serca (tętnoszenie, sklerozę, bicia serca, miokardyt), arteriosklerozę, alkoholizm, suchoty mleczu pacierzowego, paraliż, wyczerpanie i przeprowadzenie, po przebytej chorobie itp. Wzrastające z każdym dniem zaprzekanie na SPERMINE-POEHLA, spowodowało ukazanie się mnóstwa bezwartościowych i szkodliwych dla zdrowia narkotyków. Ze względu na powyższe, uważamy sobie za obowiązek przesyłać chorym przed podjęciem leczenia. Wszelkie opisywane przez wybitnych uczonych i lekarzy szkodliwe narkotyki leczenia choroby przed podjęciem leczenia, osiągnięte zostały wyłącznie przez SPERMINE-POEHLA, dla tego też należy zwracać uwagę na nazwę SPERMINE-POEHLA, ponieważ wszelkie inne preparaty są tylko nieudolnymi falsyfikatami SPERMINE-POEHLA i nie wspólnego z nią w działaniu nie mają. Cena SPERMINE-POEHLA 3 rb. za flakon. Celem wykazania bezwartościwości tych falsyfikatów wydano została specjalna broszura, która wysyłana jest razem z najnowszą literaturą o SPERMINE-POEHLA na każde żądanie. ORGANOTERAPEUTYCZNY INSTYTUT 413 PROFESORA DOKTORA POEHLA i SYNÓW. Dostawcy Dworu Jego Cesarskiej Mości. Petersburg W. O., 7 Lin. 18.

Maszyny Osterlanda pozwalają 3 razy większą przestrzeń zasadzić ziemniakami bez zwiększenia ilości rąk roboczych. Najpr. sisy rachunek w. kazuje trzy ruble zysku na morgu. Koszt maszyny zwraca się w pierwszym roku pracy. Budowa nieporównanie solidna. Nawozy sztuczne wszelkich rodzajów, nawet wilgotne i grupione wysiewa oszczędnie, szybko i tanio znakomity potrzaszacz ławnicowy. Nowa Westfalja z siedzeniem, patentowanym odejmowaniem dnem i dźwignią pedałową. Dokładne opisy i cenniki bezpłatnie. Maszyny OSTERLANDA i potrzaszacz NOWA WESTFALJA wystawione są w hali przy ul. Miodowej 4 w Warszawie, gdzie posiadamy WYSTAWĘ MASZYN ROLNICZYCH ORAZ 6517 w Składzie Wileńskiego Oddziału. Tadeusz KOWALSKI i A. TRYLSKI WILNO, 8-to Jerska 32. WARSZAWA, Miodowa 4.

Dr. Bengue, 47, Rue Blanche, Paris. Baume Bengue WYLECZENIE ZUPLENIE PODAGRY REUMATYZMU CENA 1.20. NEURALGII CENA 1.20. Dostać można we wszystkich aptekach. Originale pudełka opatrzone są różową banerolą z podpisem.

Ostatniem słowem higieny są ogniowrwa kuchenne naczynia porcelanowe „ALLUMINIT“ SPRZEDAŻ u Galinajtisa i Chybińskiego, WILNO, prospekt 5-to Jerski № 1. 4447. W Petersburgu Informacje i zlecenia. Szybko i akuralnie udzielane są informacje i zaliczanie słownictwa: prawne, handlowe, prywatne, we wszystkich instytucjach sądowych, administracyjnych, publicznych i t. p. przez ludzi kompetentnych. Zwykła informacja wysyłana jest bezwzględnie za zaliczeniem rb. 2 kop. 25, skomplikowane — po porozumieniu. Na odpowiedzi należy obowiązkowo dołączyć markę pocztową. Korespondencje adresować: Petersburg, Nikołajewskaja 39. Studeneczej Birze Truda.

Od 15-go lutego r. b. Profesor Kroju Akademii Stutgardzkiej Z. WYSOCKI, zaszczycony na wyższymi nagrodami i medalami: OTWIERA w Wilnie, przy ul. Wielkiej № 40 m. 8, SZKOŁĘ KROJU męskich i damskich kostjumów. Wykłady odbywać się będą na wzór wyższ. zagr. Akademii kroju. Odczyty bezpłatne. Opłata za kursy dostępna dla każdego. Na żądanie, wykłady mogą odbywać się w prywatn. mieszkaniach. Zapisy słuchaczy od godz. 10—12 i od 7—9. Przyjmują się obstalunki na męskie i damskie kostjumy. Wielki wybór materiałów. 11184

ZNAJDUJĄCE SIĘ POD KONTROLĄ MINISTER HANDLU I PRZEM. Kursy Buchalteryjne N. I. i A. I. MOCHOWYCH, 1908 dla osób obojga płci. Wilno, prosz. 5-to Jerski 44. Rozpoczęto przyjmowanie prób. Początek wykładów 6-go lutego. Egzaminy ostateczne w końcu czerwca. Przedmioty wykładane: buchalterja, arytm. handlowa, korespond. handlowa, prawodawstwo handl. Opłata wynosi 100 rb. Za opłatą dodatek: języki obce, język ro., arytmet., kaligrafja, stenogr. Kancelarja otwarta od godz. 9 1/2 — 11 z i wiecz. od 6 1/2 — 9. Jest w handlu księg. księżka N. I. Mochowa p. t. „Buchalterja“ kurs. niższ. Teorja i prakt. Cena 1.50.

RZEZĄCZKĘ i upławy w ostrej i chronicznej formie szybko i radykalnie leczę zupełnie nieszkodliwymi środkami (uciele wewnątrz). TIELERIN „doktora medycyny uniwersyt. w Genewie GORCZAKOWSKIEJ“ Cena zw. słoika (na 10 dni) 1 rb. 75 k., podw. 3 rb. bez przes. Szczeg. instrukcja użycia przy słoiku. Wysyłka za zalicz. W razie gdyby środek ten nie pomógł, zwrot pieniędzy. 131. Adres: dr. Medyc. uniwersytetu w Genewie E. M. GROCHOWSKAJA, Meakwa, Srietenska, Dajew zaułek d. 1-28 m. 3.

Rolnik z 10 letnią praktyką w poważnych gospodarstwach na Litwie, poszukuje posady od zaraz, zarządu majątkiem, może być samodzielnym, polak, familijny, z nieliczną rodziną. Kowidzielskiej gub., poczta Staseukiszty, maj. Mejszty, — Szymkowiec. 8802. DUKARNIA JÓZEFA ZAWADZKIEGO w WILNIE. PRZYBIORNE WZDELNE ROBOTY W ZAKRESIE OO DUKARSTWA WOHODZĄCE OO. OGŁOSZENIA DROBN. Nauka i wychowanie. Francuzka klasztoru „Notre Dame“, doskonała referencje. — Angielka z dobrym francuskim. — Francuzka gubernant, płynny angielski, niemiecki — Naczelniczka: dyplom rządowy i Sorbony, dobra muzyka — Bony niemieki, polki — Biuro pedagogiczne Wojezdzielskiej, Zawalna 2, telef. 235. 11587. Polka (dyplom petersburskiego konserwatorium), posiadająca bardzo dobrze muzykę, francuski, niemiecki, rosyjski — poszukuje posady na wsi. Mińsk, Policyjna, dom Święckiego Kł. 11177. Kupno i sprzedaż. Poszukuje używanego taraku, średnica ramy 25—30 cali. — Szczegóły wraz z ceną pod adresem: Kijand, Kow. gub., maj. Retelnie, A. Miłosz. 11621

Sanatorjum i Zakład Wodoleczniczy spec. chorych NERWOWYCH D-ra K. PCZYKA, Kraków, Szuskiego 11. 11415. Mieszkania. Rolnik z 10 letnią praktyką w poważnych gospodarstwach na Litwie, poszukuje posady od zaraz, zarządu majątkiem, może być samodzielnym, polak, familijny, z nieliczną rodziną. Kowidzielskiej gub., poczta Staseukiszty, maj. Mejszty, — Szymkowiec. 8802. Mieszkanie do od- . . . 2, 3 i 4 wido, sucha pi- . . . kucha, przedpokój, w- . . . wygodny, na żądanie z meblami, ogród owocowy. Ogł. od 3- . . . godz. wiecz. Mostowa 5 m. 8. 11520. Różne. Fotografje do por- . . . wczorwale wykonywa zak- . . . f i graficznie na porcelani- . . . fana Webera, Warszawa, Siem- . . . № 17. Dentysta Nowiński. Wprawiano zębów bez produk- . . . bienia. Wilno, Prospekt 4- . . . 750. Introligator Aleksander . . . wiesz, Tatarska 11, telefon 1224. Wykon- . . . wa ładnie, praktycznie i tanio . . . 6200. Zakład Ogrodniczy i akty- . . . NASION M. Sielskiego . . . w Szawliach, — poleca wszelkie . . . nasiona polowe, — wazy, w- . . . kielitowe, — Cikonkowe, Tow . . . rzastw Rolniczych, Tow. Sp- . . . tywech raczą nadsyłać za umi- . . . erenia do 1-go marca, co un- . . . śnił przygotowanie większych . . . zapasu gwarantowanych nas- . . . iada możliwość udzielania na- . . . szego uczestwa w %. Cennik . . . na żądanie wysyłam bezpłatnie . . . Polecam szkółki szepców, drzew . . . i krzewów owocowych: róż, . . . tanów, topoli, białej, jasno- . . . szpiti i w inn. — Sprzedają . . . sztuk, setki i tysiące. 11520

Interesa handl. i maj. Domy i place do spr- . . . 51, u wiaścielca. Kupie folwark przy . . . lub jeziorze, 100- . . . dziesięcin. Szczegółowe of- . . . listownie: Wilno, Tatarska 12 . . . Biuro Skarsyńskiego. Majątek leśny, przyni- . . . w lub rolny, 100- . . . do 200 dziesięcin, — lub . . . mniejszych kupie Wilno, . . . broczynny 2A mieszkania 4. Polak kupi za gotówkę . . . dobrą glebę, 100- . . . Suwałkij, Kowidzielskiej i . . . dziesięcin. Pośrednictwo wy- . . . czone. Oferty nadsyłać: Wil- . . . Zawalna 21 m. 1, dia Z. P. 800.

Posady i prace. a) Poszukiwanet. Leśniczy. Potrzebny . . . nia, ze skromnymi wymaga- . . . Potrzebna znajomość r- . . . szkole leśnych i kultur . . . snych; kubicowanie kłoc . . . wa w okrągłym stanie. Of- . . . 1 kopje świadectw wy- . . . zed. Biuro zakładowe w Wilnie: . . . Mińska por. 2a Lubień- . . . Mokranj, Ksawery Wojniłow- . . . 11520. Poszukuje posady bli- . . . wej w zar- . . . monikiem w gospodar- . . . Skończyłem agronomię . . . je. Adres: Wolkowskiej, Gro- . . . skiej gub., ul. Zamoste, 5 . . . moszko.

Poszukuje posady . . . rachunkowego lub biurowego . . . większych majątków na ordyn- . . . re. Cała rodzina z 3 o- . . . tolik, młody, energiczny, gr- . . . wa znajomość buchalterji, . . . goletnia praktyka w n- . . . d-bre świadectwa. — Lask- . . . szegółowe oferty: Wolkow- . . . gub., Grodzieniska, poste- . . . J. D. 29. Rolnik ze świad. szkoły . . . prakt. zastawo. nawoz. pom- . . . pola doświadczalne, plant. . . ków, kartof. chmiel, leś- . . . osuszanie i kultura łak, . . . i miazarstwo znajacy, pos- . . . kuje posady. Adres: Zytomir- . . . Moskiewska № 2, Wiechow- . . . 11520.

Mieszkania. Mieszkanie do od- . . . 2, 3 i 4 wido, sucha pi- . . . kucha, przedpokój, w- . . . wygodny, na żądanie z meblami, ogród owocowy. Ogł. od 3- . . . godz. wiecz. Mostowa 5 m. 8. 11520. Różne. Fotografje do por- . . . wczorwale wykonywa zak- . . . f i graficznie na porcelani- . . . fana Webera, Warszawa, Siem- . . . № 17. Dentysta Nowiński. Wprawiano zębów bez produk- . . . bienia. Wilno, Prospekt 4- . . . 750. Introligator Aleksander . . . wiesz, Tatarska 11, telefon 1224. Wykon- . . . wa ładnie, praktycznie i tanio . . . 6200. Zakład Ogrodniczy i akty- . . . NASION M. Sielskiego . . . w Szawliach, — poleca wszelkie . . . nasiona polowe, — wazy, w- . . . kielitowe, — Cikonkowe, Tow . . . rzastw Rolniczych, Tow. Sp- . . . tywech raczą nadsyłać za umi- . . . erenia do 1-go marca, co un- . . . śnił przygotowanie większych . . . zapasu gwarantowanych nas- . . . iada możliwość udzielania na- . . . szego uczestwa w %. Cennik . . . na żądanie wysyłam bezpłatnie . . . Polecam szkółki szepców, drzew . . . i krzewów owocowych: róż, . . . tanów, topoli, białej, jasno- . . . szpiti i w inn. — Sprzedają . . . sztuk, setki i tysiące. 11520

Mieszkania. Rolnik z 10 letnią praktyką w poważnych gospodarstwach na Litwie, poszukuje posady od zaraz, zarządu majątkiem, może być samodzielnym, polak, familijny, z nieliczną rodziną. Kowidzielskiej gub., poczta Staseukiszty, maj. Mejszty, — Szymkowiec. 8802. Mieszkanie do od- . . . 2, 3 i 4 wido, sucha pi- . . . kucha, przedpokój, w- . . . wygodny, na żądanie z meblami, ogród owocowy. Ogł. od 3- . . . godz. wiecz. Mostowa 5 m. 8. 11520. Różne. Fotografje do por- . . . wczorwale wykonywa zak- . . . f i graficznie na porcelani- . . . fana Webera, Warszawa, Siem- . . . № 17. Dentysta Nowiński. Wprawiano zębów bez produk- . . . bienia. Wilno, Prospekt 4- . . . 750. Introligator Aleksander . . . wiesz, Tatarska 11, telefon 1224. Wykon- . . . wa ładnie, praktycznie i tanio . . . 6200. Zakład Ogrodniczy i akty- . . . NASION M. Sielskiego . . . w Szawliach, — poleca wszelkie . . . nasiona polowe, — wazy, w- . . . kielitowe, — Cikonkowe, Tow . . . rzastw Rolniczych, Tow. Sp- . . . tywech raczą nadsyłać za umi- . . . erenia do 1-go marca, co un- . . . śnił przygotowanie większych . . . zapasu gwarantowanych nas- . . . iada możliwość udzielania na- . . . szego uczestwa w %. Cennik . . . na żądanie wysyłam bezpłatnie . . . Polecam szkółki szepców, drzew . . . i krzewów owocowych: róż, . . . tanów, topoli, białej, jasno- . . . szpiti i w inn. — Sprzedają . . . sztuk, setki i tysiące. 11520